

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14-0019

2025年5月  
14 星期三

农历乙巳年  
四月十七

今日8版  
(第17251号)

大同日报社出版

www.dtnews.cn

## 习近平同巴西总统卢拉会谈

新华社北京5月13日电 (记者 马卓言) 5月13日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的巴西总统卢拉举行会谈。

习近平指出,去年中巴建交50周年之际,双方共同宣布将两国关系提升为携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体,这一战略决策为中巴关系下一个“黄金50年”擘画了宏伟蓝图。面对变乱交织的国际形势,中巴两国要秉持为人类进步担当、为全球发展尽责的初心,深入推进中巴命运共同体建设,不断深化发展战略对接,携手带动全球南方国家加强团结协作。

习近平强调,站在新的历史起点,中巴双方一要坚持战略互信,夯实中巴命运共同体根基,秉持相互尊重、互利共赢的优良传统,在涉及对方核心利益和重大关切问题上相互支持,加强各层级、全方位往来,确保双边关系长期健康稳定发展。二要坚持扩大合作,丰富中巴命运共同体内涵,深化“一带一路”倡议同巴西发展战略有效对接,发挥好两国各项合作机制作用,加强基础设施、农业、能源等传统领域合作,拓展能源转型、航空航天、数字经济、人工智能等合作新疆域,为两国务实合作打造更多亮点。三要坚持人文交流,增加中巴命运共同体活力,以明年举办“中巴文化年”为契机,加强文化、教育、旅游、媒体、地方等合作,为双方人员往来提供更多便利。四要坚持多边协作,提升中巴命运共同体成色。作为东西半球两大发展中国家,两国要加强在联合国、金砖国家、中拉论坛等多边机制中的协调配合,共同坚持多边主义、完善全球治理、维护国际经贸秩序,旗帜鲜明反对单边主义、保护主义和霸凌行径。

卢拉表示,巴中相互尊重,命运与共,两国关系坚不可摧,不容任何外部因素的干扰破坏。与其他大国不同,

(下转第五版)

# 习近平出席中拉论坛第四届部长级会议开幕式并发表主旨讲话

新华社北京5月13日电 (记者 马卓言 冯歆然) 5月13日上午,国家主席习近平在国家会议中心出席中国—拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议开幕式并发表主旨讲话。习近平宣布,中方同拉方携手启动五大工程,共谋发展振兴,共建中拉命运共同体。

初夏时节,生机盎然。国家会议中心内,中国、拉美和加勒比国家国旗以及有关地区组织旗帜交相辉映。

习近平同拉共体轮值主席国哥伦比亚总统佩特罗、巴西总统卢拉、智利总统博里奇、拉美和加勒比国家以及地区组织代表团团长亲切握手并集体合影。

在热烈的掌声中,习近平发表题为《谱写构建中拉命运共同体新篇章》的主旨讲话。

习近平指出,2015年,我同拉美和加勒比国家代表一道,在北京出席中拉论坛首届部长级会议开幕式,宣告中拉

论坛成立。10年来,在双方精心培育下,中拉论坛已经从一棵稚嫩幼苗长成挺拔大树。双方携手并肩、相互支持,拉美和加勒比建交国始终坚持一个中国原则,中方坚定支持拉方走符合自身国情的发展道路,支持拉方维护国家主权独立、反对外部干涉;双方勇立潮头、合作共赢,顺应经济全球化大势,推动贸易、投资、金融、科技、基础设施建设等领域务实合作不断深化,高质量共建“一带一路”;双方守望相助、共克时艰,积极开展防灾减灾救灾合作,携手应对飓风、地震等自然灾害和世纪疫情;双方团结协作、勇于担当,践行真正的多边主义,共同维护国际公平正义,推动全球治理体系改革,促进世界多极化和国际关系民主化。事实证明,中拉已经成为携手共进的命运共同体,其鲜明底色是平等相待,强大动力是互利共赢,胸怀品格是开放包容,根本追求是造福人民,具

有蓬勃生命力和广阔发展前景。

习近平强调,当前,世界百年变局加速演进,多重风险交织叠加,各国唯有团结协作,才能维护世界和平稳定,促进全球发展繁荣。关税战、贸易战没有赢家,霸凌霸道只会孤立自身。中国同拉美和加勒比国家都是全球南方重要成员,独立自主是我们光荣传统,发展振兴是我们的天然权利,公平正义是我们的共同追求。中方愿同拉方携手启动五大工程,共谋发展振兴,共建中拉命运共同体。

一是团结工程。继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,在国际和地区事务中发出共同声音。未来3年,中方将每年邀请300名拉共体成员

国政党干部来华考察访问。

二是发展工程。共同落实全球发

展倡议,坚定维护多边贸易体制,维护全球产业链供应链稳定畅通,维护开放合作的国际环境。加强发展战略对接,深入推进高质量共建“一带一路”。中方将进口更多拉方优质产品,鼓励中国企业加大对拉投资。

三是文明工程。共同落实全球文明倡议,树立平等、互鉴、对话、包容的文明观,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值。深化中拉文明交流互鉴,举办中拉文明对话大会。

四是和平工程。共同落实全球安全倡议,加强灾害治理、网络安全、反恐、反腐败、禁毒、打击跨国组织犯罪等合作,努力维护地区安全稳定。

五是民心工程。未来3年,中方将向拉共体成员国提供3500个政府奖学金名额、1万个来华培训名额、500个国际中文教师奖学金名额、300个减贫技术人才培训名额、1000个“汉语桥”项目

来华团组名额,实施300个“小而美”民生项目,支持拉共体成员国开展中文教育。中方将首批向拉美和加勒比地区5个国家实施免签政策,并适时扩大对地区国家覆盖范围。

习近平最后强调,无论国际风云如何变化,中国始终做拉美和加勒比国家的好朋友、好伙伴,同拉方在各自现代化征程上并肩前行,共同谱写构建中拉命运共同体新篇章。

拉共体轮值主席国哥伦比亚总统佩特罗,巴西总统卢拉,智利总统博里奇,新开发银行行长、巴西前总统罗塞夫分别致辞。拉共体候任轮值主席国乌拉圭总统奥尔西特别代表宣读总统贺信。他们高度评价拉中论坛10年发展取得的丰硕成果,赞赏中国为推动拉中合作、促进拉美经济社会发展作出的重大贡献。各方重申坚定支持一个中国原则。各方表示,习近平主席提出的

构建人类命运共同体理念和三大全球倡议,为世界开辟了和平繁荣进步的光明前景。面对充满不确定性的世界,拉中应携手合作、同舟共济,推动拉中命运共同体建设不断取得新进展,共创拉中合作美好未来。拉中双方要坚持相互尊重,坚定支持对方维护主权和自主选择发展道路;加强拉美各国发展战略同“一带一路”倡议对接,推动贸易、投资、基础设施、农业、科技、新能源、教育合作,实现互利共赢;推动文明交流对话,增进拉中人民相知相亲;坚定维护联合国权威,维护世界和地区和平稳定,支持多边主义、自由贸易,反对单边主义、保护主义、强权政治和霸凌行径,维护全球南方国家共同利益。

当天中午,习近平与会拉方领导人及各代表团团长举行欢迎宴会。蔡奇、尹力等出席上述活动。

王毅主持开幕式。

## 开启融合东方智慧与当代美学的艺术之旅 “般若——郑勤砚作品展”云冈美术馆启幕

本报讯 (记者 王春艳) 5月13日,由中央美术学院与云冈研究院联合主办的“般若——郑勤砚作品展”在云冈美术馆启幕。

本次展览旨在以独特的艺术视角,呈现传统与创新交融的视觉盛宴,让人们在领略云冈石窟雕刻艺术魅力之际,沉浸于当代艺术之美,感受不同艺术形式对文化内涵的诠释与传承,为云冈文化艺术之旅增添深厚的美学滋养,进而

感悟中华文化,增强文化自信,深入挖掘云冈石窟蕴含的各民族交往交流交融的历史内涵,推动传统文化创造性转化、创新性发展。

云冈研究院院长杭侃主持开幕式,并在开幕式上宣读了中央美术学院院长林茂发来的贺信,中央美术学院教授、博士生导师郑勤砚向云冈研究院捐赠了作品《大吉祥经》《大自在》。展览以笔墨为媒介,通过云冈石窟、北京云

居寺的经典文物和艺术家作品古今对话,展现“般若”智慧的深邃内涵,诉说文化传承的使命与创新力量。其中,《大自在》《如风过》《光明境》等作品构图别致,心思缜密,笔力劲道,让观展者在绝美意境中开启融合东方智慧与当代美学的艺术之旅。

中国入世首席谈判代表、博鳌亚洲论坛原秘书长龙永图,中国艺术研究院原院长、非遗中心主任连辑,市委常委、

常务副市长翟永清,中国国家画院原副院长、书法篆刻院院长曾来德,中国民办教育协会艺术教育专业委员会理事长刘立国,中国社会福利基金会授渔计划基金发起人高辉,文物出版社社长张自成,北京房山云居寺文物管理处主任张庆桐,山西大同大学党委常委、副校长石凤珍,省书协副主席徐晓梅,云冈研究院党委书记刘建勇等出席开幕式。



近日,记者在云冈石窟景区看到,“五一”假期后,景区热度丝毫不减,各地游客纷至沓来,沉浸在历史与艺术交融的殿堂里,感受着云冈石窟独特的魅力。

本报记者 韩莹 摄

中车大同公司联合科创基地揭牌

近年来,中车大同公司健全完善统战工作制度细则,系统提出“五彩结同心”统战工作品牌化实施路径,注重课题研究实效,成立“张志和工作室”,打造“张志结小家”,以小阵地发挥大作用,凝聚党外知识分子攻克技术难关,取得了一系列突出成果。2023年,大同市党外知识分子创新基地、大同市党外知识分子统战工作联系点在中车大同公司正式落地,成为全市党外知识分子思想沟通、凝聚力量、培养能力、展示才华的交流平台,团结引导党外知识分子、密切与党外知识分子联系、充分发挥党外知识分子聪明才智。下一步,中车大同公司持续完善“五彩结同心”统战工作建设,推动企业实现高质量发展。

大同市12345  
政务服务便民热线  
政策咨询  
投诉建议  
民生服务  
事事有回音 件件有答复

## 让黄土高原的蔬菜香飘世界 ——记天镇县博诚蔬菜有限责任公司温军

本报记者 申力

他放弃北京体制内的“铁饭碗”,回乡直面蔬菜烂在地里的痛心场景;他用国际认证“叩开”欧美市场大门,让大同黄花、红芸豆远销海外;他手握4项国家发明专利、19项实用新型专利,却始终把“保护价”合同攥在农民手里。他就是天镇县博诚蔬菜有限责任公司温军,一位自称“青年农民”的返乡创业者。近日,记者走进他的有机种植基地,聆听这位“全国道德模范”如何用订单农业蹚出乡村振兴新路。

2024年,温军的行程表令人惊叹,飞赴11国开拓市场,接待46批海外客商,平均每月4个外国商人到天镇县“验厂”;同时,他带领团队攻克脱水蔬

菜技术,拿下4项发明专利,让山西红薯、番茄首次登陆巴西、美国市场。北大案例库收录他的创业故事,哈佛大学授予其管理实践奖,印证了“小农户对接大市场”的创新价值。

如今,博诚公司的万亩基地带动上万农户实现“种地+务工”双增收。站在田埂上,温军望着装载黄花菜的集装箱卡车笑道:“有人说我西装革履不像农民,可新时代的农民,就应该一手抓技术、一手闯市场。”这位“不着家”的创业者眼神坚定,“让世界尝尝我们大同的好味道,这就是我的梦想。”

2016年,在北京工作的温军回乡探亲时,目睹农户因销路不畅将成吨蔬菜

“今日大同”

今日

白天:晴间多云,3~4级短时5级偏北风,最高温度22℃ 夜间:晴间多云,最低温度7℃

市区空气质量预报:状况,良,首要污染物PM10或O3



责编 孙权 刘俊生 杨俊峰 版式 杨张军

刊213版